

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro de altura: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 35; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas linaea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 4 de Abril 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

El caso de Motril

Esta Semana Santa hemos tenido una víctima en Motril: el desgraciado obrero Miguel Ruiz Parras, que fué bárbaramente apaleado y escarnecido por los consumidores y policías de la ciudad costera.

El martirologio de los humildes cuenta desde hoy con una nueva página, que así puede decir: *En Motril, los obreros del Alcaide tomaron a Miguel Ruiz y después de lo escarnecieron llevándole a crucifijarlo. Como sucediera la mujer del infornado, aplicados el suplicio y lo encerraron en la cárcel hasta que a la una de la madrugada condujeron al campo y allí fué azotado con crueldad por diez individuos de la policía. Casi a rastras, ingresó otra vez en la Romaniña y de nuevo golpearon hasta que cansados, se detuvieron para tomar fuerzas. Como el pidiere agua, le dieron un pipoteo y entre grandes risas siguieron pegando, pero al ver que ya no se movía le dejaron y, abriendo la puerta, tiraron sobre la calle.*

Esos, como saben nuestros lectores, lo que en un día de esta Semana Santa ha ocurrido en Motril, ¿se oírán, en estos tiempos, nada más bárbaro? ¿Se concibe nada más salvaje?

Un pobre hombre pasa por el relato y al preguntarle los empleados si lleva algo que agradecer, responde que sí y saca la mercancía y se dispone a pagar los derechos correspondientes. Pero en la Recepción le exigen cuatro veces el valor de lo que la tarifa señala y entonces protesta el obrero y ya viene el triste epilogo, el sangriento epilogo que su protesta tuvo.

Hechos como el acaecido en Motril, hechos tan abusivos, tan escandalosos, tan ilegales y tan inhumanos, no pueden tolerarse hoy día, que la indignación asome a todas las conciencias honradas. Esos hechos nos sonrojan, nos entristecen y nos avergüenzan.

Este hecho de Motril, copia casi exacta de otro que no ha mucho tuvo lugar en Guadix y que también condenamos energíca y virilmente, además de ser una villanía, además de ser un crimen, constituye un ejemplo demoledor y disolvente, que engendra en los espíritus sentimientos anárquicos, cuya influencia no puede menos de ser perniciosa para los pueblos.

En Motril está visto que se persigue sistemáticamente a los obreros. Mal camino es ese. Por ese camino no habrá nunca paz en Motril. Sembrando odios no se recogerán más que desastres; cometiendo abusos no se engendrarán más que rebeldes; dominando con el látigo llega el día en que las iras populares se desbordan y hacen un duro, ejemplo escarmiento.

Cuando, como aquí ha pasado, el abuso, el atropello, el delito mismo, que delito grave fué, viene de personas investidas de autoridad, es precisamente cuando hay que reprimirlo con más fuerza y con más energía, porque esas autoridades, al saltar por encima de la ley, al escarnecer el respeto que la ley ordena se guarde a cosas y a personas, hicieron obras anárquicas, obra destructora de los principios en que la sociedad se asienta, y no es bien que la avaricia venga de los de arriba, de los que deben ser mantenedores del orden, de los que tienen la obligación inexcusable de guiar a los pueblos por sendas de amor, de cultura, de perfección.

Creíamos aterrorizados de Motril esos procedimientos de barbaridad. Nos hemos engañado: la tranquilidad, el sosiego, la vida misma de los ciudadanos a tén a expensas, por lo visto, de un materialismo, que sabe encubrirse con la capa de la cultura, de perfección.

El reino de la tiranía no ha concluido, desgraciadamente.

San Antonio
FABRICA DE CHOCOLATES
Productos y los consumirá siempre.
CAPUCHINAS, 18.—GRANADA

Sociedad Editorial de España
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del HERALDO DE MADRID

Otra carta de la "Cooperativa"

2 Abril de 1915.

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, fecha 2 de Abril, en la parte que encabeza con el título «En el Ayuntamiento», y bajo el subtítulo de «La crisis», publica por habersele facilitado el señor Alcalde, el oficio que le envié la Cooperativa, y lo copia textualmente, y como esto significa en esta parte, una negación de lo que publicó EL DEFENSOR bajo mi firma, y este punto conviene aclararlo como todo, públicamente, a ello voy, rogándole me dispense mi larga epístola.

Desde luego, es muy cierto la presentación de ese segundo escrito por la Cooperativa, pero ademas, dado que así parece va resultando el misterio.

La Cooperativa, requerida por el señor Alcalde, se presentó en el Ayuntamiento el día 18 de Marzo; a esta reunión fué en representación de ella el gerente, por encontrarme yo enfermo, y dado conocimiento por el señor Alcalde, del objeto de la reunión, que era solicitar de los panaderos, precios a que podrían facilitar pan al Ayuntamiento, con objeto de solucionar en parte la cuestión del día, las subsistencias; nuestro gerente y algunos panaderos lo ofrecieron a 42 céntimos y otros a 40, y en vista de la diversidad de precios se habló del célebre concurso, diciendo que se podían presentar proposiciones a otro día, para ultimar aquella reunión (19 de Marzo); dentro de este plazo legal, se presentó por el gerente de esta Cooperativa, un pliego con el tipo de 500 kilos a 40, (célebre pliego); el mismo día 19 por cierto, y esto es un detalle, que en ocasión en que se presentó este pliego, entraba en el despacho del señor Alcalde un panadero muy amigo suyo, y después salió un ordenanza en busca de otro señor panadero, y que a nuestro gerente se le dijo sin ver al Alcalde, pero por su orden, que volviese a otro día, quizá estorbaba, pues aquel día fué como queda dicho, el concurso, y sin duda alguna en aquellos momentos, quizá se hiciese la distribución de quién había de hacerlos y dónde había que llevarlos, puesto que a otro día se repartieron.

Como se prescindió de nosotros, con la misma proposición el concurso presentada, que los industriales que lo están facilitando, o sea a 40 céntimos, como queda dicho? ¿Qué significa esto? ¿No deben de repararse estos kilos entre todos los proponentes, a un mismo precio? ¿Quién hace presión para que no se haga? Yo no me lo explico. Ahí el hecho.

De esta gestión, de la presentación del pliego a 40 céntimos, dió conocimiento el gerente al Consejo, el sábado 20, a las diez de la noche que se reunió éste, y al ver que se estaba fabricando ya el pan del concurso, y a nosotros se nos había dicho, *el nuevo usted mañana*, que sabemos lo que significa, y viendo en esto, o que se había dicho lo del concurso por pura fórmula, existía compadrazgo, o había que acompañar al escrito alguna influencia, como costumbre que se va generalizando; y no queriendo servir de comparsas, y estando para nosotros el asunto algo claro; pues sabíamos, que no se le podrían quitar a nadie ya los kilos que se le encargaron para cumplir con nosotros, y estudiado por el Consejo, que no podíamos dar pan a ese precio de 40, se acordó hacer y enviar ese oficio que facilita a la prensa el señor Alcalde, pero este escrito, se acordó con fecha 20 en la noche; por lo tanto, no llegó a manos del señor Arrioles hasta el domingo 21 al medio día; de modo, que la orden de hacer los kilos se dió el 19, puesto que el pan se vendió el 20; este oficio que se publica, no pudo retirarnos del concurso, pues si hubiéramos visto se nos iba a admitir, ya habíamos presentado por el gerente este escrito a 40; y aunque hubiéramos tenido pérdidas, nuestra proposición estaba dada, y la hubiéramos mantenido.

Para contestar a mi carta, publicada por EL DEFENSOR, han debido ser la proposición y el oficio, que este es el punto que yo pregunté en el Ayuntamiento y no el segundo, que no es el objeto que se debe perseguir.

A más dice el oficio: *no vemos posible facilitar pan por esta Cooperativa a otro precio que el de 42*; extendido antes otro escrito con precio, no podía ser el mismo, la lógica nos diría que se ser distinto, puesto que si no sería una repetición mal hecha.

Toda esta historia viene a encerrarse en estas preguntas: ¿Se presentó o no el escrito que digo en mi carta, pregunté en el Ayuntamiento y se me dijo que no existía tal escrito de 40?

¿Por qué como contestación a mi carta no publica el señor Alcalde la proposición y el oficio, sino que da a la prensa lo que mantiene sus palabras y nadie ha preguntado, ni viene al caso que nos ocupa?

Para conocimiento del público ha debido de darse todo; en estas cosas no conviene, señor Alcalde, dejar na-

Miscelánea

Melquiades Alvarez y Granada

Podemos dar hoy una grata noticia a nuestros lectores: decididamente el gran tribuna de la democracia española viene a Granada dentro del presente mes.

Y su viaje no tiene por objeto hacer política exclusivista de partido; ni hablarnos del conflicto europeo; ni fijar nuestra posición en orden a la gran tragedia que horroriza al mundo; ni imponer criterios, que aún no conformes con el suyo, él los considere y respete; ni aumentar adeptos en gracia a su verbo prodigioso y a la doctrina que representa. Melquiades Alvarez, nada nos pide y nada nos exige.

Viene únicamente a testimoniar su afecto a Granada, a ponerse en absoluto a disposición de Granada, a vincularse a Granada para todo cuanto sea trabajar por el engrandecimiento de este pueblo, que tanto quiere y que tanto admira el insigne orador. A eso viene Melquiades Alvarez.

Es pues, la suya, una visita de la que todos los granadinos, sin distinción de ideas y sin diferencias de clases, debemos agradecer. Y una visita también que hay que agradecer con toda generosidad, con toda nobleza, con toda el alma.

El solo hecho de que este gran figura de la política española fije sus ojos en Granada, ya es para enorgullecernos. Ese hecho demuestra la importancia que los grandes hombres conciben a nuestro pueblo. Ann con el abandono en que se le tiene por parte del Poder público, aun con sus miserias, aun con la vida de empobrecimiento que lleva, Granada siempre es Granada.

Melquiades Alvarez pudo elegir otro pueblo para hacerlo objeto de su cariño.

Sin embargo, es a Granada a quien elige, atraído sin duda, por el arte maravilloso que aquí se guarda, por la poesía infinita que aquí se respira, por los encantos de esta tierra hidalga, leal, noble y grande, muy grande, dentro de su pobreza.

No es para agradecer sinceramente tan señalada distinción. Cuando Granada está siendo la céntrica española, cuando se le niega sistemáticamente lo que es derecho y en justicia y en conciencia le pertenece, cuando se hace mofa de nuestras aspiraciones legítimas, debe ser motivo de orgullo y de gratitud, que un hombre político de la altura, del talento y de la influencia del ilustre tribuna que se llama Melquiades Alvarez, se ofrezca a ser valedor de nuestros intereses.

De esa visita, Granada puede obtener provechosísimos frutos. Dejando a un lado egoísmos y prejuicios y sectarismos y pasiones, hay que mirar las cosas como son y hay que obrar como granadinos que sobre todo quieren y desean el bien de nuestro pueblo.

Ocasiones como la que ahora va a presentarse, son muy raras. ¿Que no seamos tan torpes y tan ciegos que la desperdicie!

Un pueblo que se hunde

Nívar 1

En el sitio conocido por Quebrada del Molinillo, de este término, se vienen notando desprendimientos de tierras que traen en constante alarma a los vecinos todos y especialmente a los dueños y moradores de las casetas que por virtud de ello, se ven en más peligro.

Teles derrumbamientos van cada día en aumento, por lo que se puso el hecho en conocimiento del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia cuya autoridad, demostrando un celo digno de elogio, mandó se hiciese una visita de inspección por un ingeniero de la Jefatura de Obras públicas.

Como consecuencia de ello el Gobernador ordenó al alcalde de este pueblo el inmediato de slojo de las viviendas amenazadas de ruina, lo cual ha sido hecho viniéndose muchas dificultades por el número de

El Santo Entierro

Una hora antes de la señalada para la salida de la procesión del Santo Entierro, veíame, antesyer, las principales calles que aquí había de recorrer completamente llenas de republico.

En el atrio de la iglesia de Santa Ana aguardaban ya los pasos del Cruce Flaco de San José y el Santo Sepulcro.

Cerca de las cinco llegaron a la Plaza Nueva el paso de la Oración del Huerto, las imágenes de Jesús Nazareno, Jesús con la Cruz a cuestas y la banda de música de Churrina, en procesión formada desde la iglesia de San Antonio.

También a dicha hora llegaron los pasos siguientes, en comitiva que se organizó en la iglesia de San Antonio, a la que se agregó, en la Gran Vía, la imagen de la Virgen de las Angustias que se venera en San Andrés, imagen de San Juan, grupo de Cristo yacente y la Virgen de la Soledad.

Cerca de las seis, púsose en marcha la procesión, que recorrió el itinerario que anunciamos a nuestros lectores oportunamente.

El orden de la comitiva era el siguiente: Sección de la guardia municipal montada, estandarte del Santo Sepulcro, cruz y ciriales de San Antonio, flecos con velas, paso de la Oración del huerto, de la iglesia de San Antonio; banda de música de Churrina, imagen de Jesús del Rescate, que se venera en la iglesia de la Magdalena; flecos con cirios, y la hermosa imagen de Jesús con la cruz a cuestas, que se venera en la iglesia de San Antonio, dándole guardia dos números del cuerpo de Seguridad, así como a los anteriores pasos.

Seguían la cruz parroquial y ciriales de San Gil; penitentes con jopuchón de rojo rol, llevando uno de ellos el escudo en el que se leía «Consumatum est... y la maravillosa imagen de Jesús Crucificado, que se admira en la iglesia de San José, marchando al frente del paso los señores don Juan Jordana y D. Antonio Serra Morant.

Daban escolta dos números de la Guardia civil.

A continuación, chía con vestiduras negras; banderola del Genitor obrero del Ave María y socios con vestiduras blancas de las escuelas de D. Pedro Manjón, vestidos de penitentes con hábitos morados, que entonaban saetas; dos ciriales; notable imagen de la Virgen de las Angustias, que se venera en la parroquia de San Andrés, adornada las andas con flores; (al frente de este paso iba el coadjutor de dicha parroquia D. Fernando Mequí); bandas de música y trompetas del Hospicio, con su director don José Moral; estandartes de la Parroquia Concepción y Sacramento de la parroquia de San Gil; seis preciosos niños vestidos de nazarenos; llevando los atributos de la Pasión;

Reunión de propietarios

Citados por el alcalde señor Arrioles, se reunieron ayer tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento, diputados a Cortes, concejales y propietarios, para tratar de resolver la crisis obrera.

Presidió el señor Arrioles y asistieron los señores Rodríguez Acosta, La Chica y López de la Cámara, diputados a Cortes; Ortega Molina, Carrasosa, González Ortega, Palacios y Tarifa, concejales; y los propietarios don José Méndez Vellido, D. Mateo y don Juan Ruiz Gálvez, D. Manuel López Sáez, D. José Pastor, D. Luis Rico, D. Antonio Puehlo, D. Pasañal Andrés, D. Luis López Zayas, don Francisco Jiménez Arevalo, D. Felipe Campos de los Reyes y D. José Gancedo, en representación de D. Federico Ortega; y D. Ramón Gómez de Tejada.

El señor Arrioles da las gracias a los reunidos por haber atendido la invitación que les hizo a instancias de la Comisión permanente que se creó en la primera junta de propietarios.

Refiere las gestiones que ha hecho la Comisión creando la Bolsa del trabajo, donde tendrían facilidades propietarios y obreros sin trabajo.

En cuanto a la labor del Ayuntamiento, pone de relieve que éste ha cumplido exactamente los acuerdos de la Comisión, realizando los tenientes de Alcalde y concejales una inspección en sus parroquias, con objeto de denunciar las casas ruinosas y anti-higiénicas; ya está presentada la relación correspondiente a San Ildefonso, hecha por los señores Palacios y Segura, y aún falta que los demás concejales presenten las de sus distritos.

Considera un fracaso la Bolsa del trabajo, porque se han inscrito obreros poco aptos para el trabajo y gentes vagabundas y otros que han llegado hasta vender sus tarjetas. Estos hechos, por sí solos, han denaturado la Bolsa del trabajo. El Ayuntamiento ha colocado 415 jornales, cuyos jornales suponen un gasto que unido al de material d'obras, justifican la buena intervención del Municipio para aliviar la crisis. También es de tener en cuenta que diariamente facilita 4.000 panes, cinco céntimos más barato de lo que la cesta y cesta en la Asociación de Caridad el aumento hasta 2.200 raciones que allí se están dando a gente necesitada y sin trabajo.

Ruega a los propietarios que presenten su colaboración, con objeto de aliviar la triste situación de los necesitados.

El señor López de la Cámara habla desligado de un involucramiento de diputado y de carácter político. Entiende que cumple su deber, dando su opinión que envuelven un deseo y voluntad, por todo lo que beneficia a su patria chica, que es Granada.

En San José

Gran beneficio a los compradores

Se admiten para pago los billetes del tranvía, en la proporción del 10 céntimos por cada peseta de compra en todos los géneros que se venden a la medida y por prendas sueltas excepto los higiénicos Rasuril y Yedical.

Para que el beneficio pueda llegar a todos se facilita al comprador, que lo solicite billetes usados del tranvía en lotes de una peseta por 30 céntimos.

Grandes surtidos para trajes de hombre, para vestidos de señora, para vestidos de niño y ropa interior de todas clases.

Ropa blanca confeccionada, de todas formas para señoras y niños.

Géneros especiales para Equipos de Novia, ropa de Cama y Mesa y géneros para el confort de la Casa.

San José, Reyes Católicos, 25

Señoras francesa e inglesa

En un crisis de dos problemas, el obrero y el de las subsistencias, Ciudadanos al primero, objeto de convocatoria tiene que llamar la atención sobre el alcance que presenta de darse al concepto obrero, que es más elevado de lo que a primera vista le aparece. Hay problema obrero y el problema del vagabundo, pues hay gente que vive sin trabajar por su propia voluntad, y a expensas de la familia. Días atrás le pidiere limosna siete personas a un tiempo, precisamente en ocasión que el Ayuntamiento daba trabajo. Esta es la bibrería, explotando el problema obrero. La crisis de este año, es la misma que años anteriores, gente de los pueblos, que su hollanza los atrae a la capital. A uno le pregunté que por qué no trabajaba en vez de pedir limosna, y le dió la estúpida contestación, de que la bandeja le proporcionaba cuatro pesetas diarias, y él no quería trabajar.

La crisis de hoy es consecuencia de la crisis azucarera y de la terminación de la Gran Vía, donde había colocada mucha gente, que seguramente tenían que venir al paro forzoso cuando se conaluzaran las obras, y esta crisis fué anunciada por su padre político D. Manuel Rodríguez Acosta.

La Bolsa del Trabajo es un fracaso completo; varios obreros han vendido su tarjeta a 250 pes. tan.

Todo el mundo pide obras al Ayuntamiento. Este las está haciendo, pero no son bastantes. El Alcalde debe imponer sus facultades para que se realicen otras obras particulares, una de ellas la Empresa de tranvías, para que repare deficiencias, entre otras, las entrevistas. (El señor Arrioles interrumpiéndole: He dado orden para que pongan nuevos railes en el camino de las estaciones.) Hay que obligar a los particulares a que realicen obras y mejoren las que se encuentran en malas condiciones, por ruinosas o por anti-higiénicas.

Decir que en Granada no hay dinero para resolver la actual crisis, es una cosa absolutamente incierta.

Veámos las valías de solares sin edificar, casas ruinosas, anti-higiénicas, etcétera, y sobre estos proyectos realicantes debe tenerse el rigor de la ley y de las Ordenanzas municipales, llegando si es preciso, el Ayuntamiento, a la incautación.

El Alcalde, en virtud de esta retención, debe revestirse de gran energía, que todo lo que haga tiene el beneplácito del pueblo, y un Ayuntamiento que tiene al pueblo consigo, puede hacer lo que quiere. Es necesario

LA SEÑORA

D. Dolores Barrecheguren Santaló

VIUDA DE MONTEALEGRE

Ha fallecido piadosamente en el Señor,

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Su director espiritual, D. Blas Ayllón; sus desconsoladas hijas, doña Concepción y D.ª María Montealegre Barrecheguren; sus hijos políticos, don Eduardo Fernández Molina y D. Santiago Oliveras Santaló; sus nietos; hermanas, D.ª María y D.ª Carmen Barrecheguren Santaló; su hermano político, D. Marcelino Montealegre Rojo, (ausente); sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y albaceas.

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Buen Suceso, núm. 2, a la iglesia parroquial de Santa Ana, y al funeral que, en la noche de su alma, se celebrará el miércoles 7, a las once de la mañana, en la iglesia de Santa María Magdalena, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide, en los sitios de costumbre.

Granada 4 Abril 1915. No se reparten esquelas.

Don Jerónimo JOYERIA DE MODA: LA CASA QUE MÁS BUENO TRABAJA ZAGATE, 33

LA CORDOBESA Reyes Católicas, 18 Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados. Precios sin competencia.

sario que de esta reunión salga algo práctico. ¿A cuántos ha invitado el Alcalde para esta reunión?

—A 110 mayores contribuyentes, sin incluir los concejales, contesta el señor Auriol.

Esta ausencia es señal de la idiosincrasia nuestra replica el señor López de la Cámara, y es necesario decirles a los que no han venido, que los acuerdos que aquí se tomen son firmes, y obligatorios a que contribuyan a resolver la situación del obrero, que forzosamente no tiene trabajo. La crisis del obrero del campo, la está resolviendo el sol, pues han vuelto los que estaban parados a sus faenas agrícolas.

Si ocurre que otra vez, lo que no espero, se quedan sin trabajo, el Ayuntamiento puede dedicarlos en sus obras.

Concretamos, que los acuerdos que se tomen se lleven a la realidad. El señor Auriol dice, que por su parte llevará hasta el último extremo las medidas coercitivas para el fomento de obras particulares, respecto a cuyas relaciones tiene ya en su poder, las de San Idelfonso, que le ha entregado los señores Palacios y Sequera.

Me faltan los otros distritos y a sus tenientes de Alcaldes y concejales, les he reiterado la necesidad de que los envíen cuanto antes.

El señor López de la Cámara dice, que se han hundido las tapias de San José.

El señor Auriol manifiesta, que son las tapias de San Nicolás, mitad del Ayuntamiento y mitad del señor Monteleagre, y ya están trabajando en ellas.

El señor López de la Cámara excita nuevamente a que se lleve adelante y arrajtable, el cumplimiento por parte de los propietarios, de arreglar y reparar las deficiencias de sus casas, edificando en sus solares baldíos en una palabra, contribuir al alivio de la clase necesitada. Propone que se les conceda un plazo fijo de 4 ó 6 días para las obras y en caso de contravención, una multa de 500 ó 1.000 pesetas y al que tiene la casa ruinosa, echársela abajo. No puede nadie permanecer con los brazos cruzados presenciendo impasiblemente esta crisis; quien no haga obras que mantenga diez albañiles o los que le correspondan.

Las expropiaciones están muy indicadas en estos casos y debe extenderse a todo lo que permita la ley y lo que no permita también; quien no quiera de grado por fuerza.

Me causa dolor, que de 150 personas dos estamos citadas para esta Junta, solo hayan venido 21.

Concretamos un acuerdo y que el Ayuntamiento lo haga suyo con carácter ejecutivo.

El señor La Chica hace una clasificación de los obreros en crisis: obreros agrícolas, obrero que no es nada ni hace nada y viene a vivaquear a la sombra del obrero trabajador, y el obrero de oficio en paro forzoso.

Le parece cosa extemporánea hablar de la crisis del obrero agrícola, que hoy día merced al buen tiempo tiene en el campo su trabajo remunerador. Si viene otra vez el mal tiempo, con darle el trabajo momentáneo, en parte es aliviada su situación de penuria.

El vagabundo, quien no trabaja por pereza y por mala voluntad, quien no presta ningún servicio porque no quiere, está excluido, se excluye él mismo, de todas las preocupaciones, a que invita el interés de resolver una crisis.

En cuanto al obrero de oficio, su problema de paro forzoso es hondo y más difícil de resolución.

La conclusión de la GranVía y la crisis azucarera han determinado un paro forzoso por ese excedente de obreros, que atrajo muchísimos a la Gran Vía, y que hoy, faltos de esas obras no tienen colocación, sino se esfuerzan las obras particulares y los solares por edificar que aún quedan en la Gran Vía.

Esto no se resuelve permanente, a menos que se vayan los obreros que vinieron y pueda ir quedando nivelado el trabajo regular y normal que la capacidad en obras proporcionen. El paro forzoso se resuelve poco a poco y la solución inmediata tiene su base en una leata distribución de fuerzas.

Obligando al Alcalde a que los solares sin construir, se construyan, se hagan reedificaciones, reparaciones y demás, siempre en condiciones legales y en obras sometidas a la jurisdicción municipal, es muy posible, casi seguro, que con unas cuantas obras estaría resuelta la crisis de estos obreros de oficio.

Hay muchos propietarios que sin excitación ninguna harán obras allá en primavera, época apropiada, más que el invierno; pues ellos y el Ayuntamiento con el Alcalde a la cabeza, realizarán las obras indispensables para conjurar la crisis.

La crisis agrícola está resuelta con el buen tiempo que disfrutamos; en caso de que sobrevenga nuevamente, pueden inclinarse esos obreros entre aquéllos para quienes se estudia el modo de resolver su situación y es muy necesario que las obras que emprenda el Ayuntamiento sean reproductivas porque el Ayuntamiento, a quien yo le tengo gran cariño, es de todos, los bienes son del pueblo y todos debemos desear el mayor be-

neficio para el Ayuntamiento. No le tengo envidia, y si emulación a los propietarios; algunos me escuchan y digo esto al tanto, de que si yo tuviera solares donde edificar, no faltaría mi cooperación para solucionar el modo de que los obreros de verdad tuviesen tra sjo.

El Sr. Jiménez Arévalo dice que ha repartido entre los socios de la Cámara de la Propiedad una circular excitándoles a que hagan obras y no ha querido entrar a junta general porque había de ocurrir lo que pasa en esta junta, que a lo sumo asistirían media docena de propietarios.

El Sr. Rodríguez Acosta está conforme con las manifestaciones de los señores López de la Cámara y La Chica.

No dudo de la buena voluntad de los propietarios hasta de los que no han venido.

Entiendo que debe dárseles un término perentorio de cuatro o cinco días a quienes no reedifiquen inmediatamente y no hagan obras de reparaciones en sus fincas anti-higiénicas, amenazadas de ruina, llevando estas a la expropiación, multando a los que debiendo intervenir en la solución de la crisis, permanezcan cruzados de brazos, como si con ellos no fuera nada.

El Sr. López de la Cámara da las gracias a los Sres. Rodríguez Acosta y La Chica por haber demostrado su conformidad a las manifestaciones que hizo anteriormente.

Pide al Alcalde que el jueves celebrase sesión el Ayuntamiento y le dé carácter ejecutivo a los acuerdos que toma la junta, respecto a que se dé un plazo de dos o tres días a los propietarios para que inmediatamente ejecuten obras bajo la multa de 50 a 100 pesetas si no las ejecutan, y un segundo plazo doblando la multa hasta el momento de que el Municipio resuelva con gran energía.

El Sr. Auriol dice que ayer mismo estaba poniendo los decretos en lo que respecta a las obras denunciadas en San Idelfonso pero no pierde de vista que es necesario que el propietario se agunte y se aliene al decreto que se tome. Cita el caso de un edificio denunciado por anti-higiénico, donde el dueño se rebela a hacer obras. En esta situación procede despedir al inquilino para cerrar la casa, ¿puede hacer este el Ayuntamiento?

El Sr. López de la Cámara dice que la Ley de arrendamiento concede 24 horas de plazo para subsanar deficiencias de índole sanitaria. En las casas ruinosas y anti-higiénicas debe procederse, caso de rebeldía del dueño, al inmediato desalojo de los vecinos por los peones de la limpieza.

El señor Méndez Vellido pregunta, cuánto hay en el capítulo de expropiaciones.

El señor Auriol dice, que 75.000 pesetas y van gastadas 7.000, más otras 7.000 dedicadas a la expropiación de San Juan de Letrán y 8.000 a la casa de la calle de la Cárcel y otra que estudia actualmente en la plaza de Cochinos.

El señor La Chica pregunta a cómo anda de pesetas el Ayuntamiento, porque habiéndolas, lo de menos sería concederle el Ayuntamiento al Ayuntamiento al Alcalde para hacer transferencias.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

El señor Auriol dice que las arcas municipales se han quedado exhaustas con el libramiento del personal y las subsistencias y no tiene otros ingresos más que Consumos.

Con objeto de aliviar al Ayuntamiento en los gastos de la Asociación de Caridad por las raciones extraordinarias, opina el Alcalde que sería muy conveniente abrir una suscripción entre los propietarios, con cuyos recursos unidos a la subvención municipal ya no sería tan difícil continuar dándole de comer a esas familias necesitadas.

Ayuntamiento más que facilidades para llevarlo adelante.

Discutida ampliamente la importancia de las obras del ensanche y el derribo de la Manigua, ha sido votado porque se acometen las obras, se dió por terminada la reunión.

Y se acordó: Suprimir la Bolsa del trabajo.

Que se ruegue al Ayuntamiento, que en la primera sesión que celebre, si es posible, debe ser el jueves, senerde las medidas más eficaces, para obligar a los propietarios a reedificar las casas ruinosas y edificar en los solares existentes, tramitándose con urgencia y dándose un plazo perentorio de tres o cuatro días para la imposición de multas, ejecución de obras por administración y adopción de medidas coercitivas, que sean necesarias y legales para la ejecución de este acuerdo.

Catarros asmáticos TODOS SE CURAN CON EL YER JARABE AL NARCIL Ecos de la vida

Ayer, en el expreso de los Andaluces, salió para Málaga el propietario y maestro de obras don Miguel Serrano Martínez.

—En el expreso de Andaluces marchó ayer para la Corte el acreditado joyero madrileño D. Alejandro Gómez Assin.

—Hoy contraerá matrimonio la señorita Isabel González de la Torre, con D. Manuel Gallegos Medina.

—Se han hospedado en el hotel París: D. Juan Serlavós, D. Juan Ruiz y señora, D. Fedeico Gil, D. José García Soriano, D. Francisco Cortés, don Antonio Montes, D. Mariano Moreno.

—Una pregunta te he de hacer, Barro: ¿pues la curiosidad me vuelve loco? ¿Con qué haces la limpieza de la boca? —Usa siempre el sin par Lacor del Polo que embellece y refresca cuanto toca.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños

En cuarta plana En el Ayuntamiento Necrología Crónica de espectáculos Notas tauninas Crónica religiosa Sección de espectáculos

Cartera de un Oidor Señalamientos para el lunes Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baza, contra Juan Antonio, Miguel Fernández Martínez y otro, sobre hurto.—Abogado, señor Mesa; procurador, señor Pérez Bellido; secretario del señor J. de la Serna. Juzgado de Santafé, contra Euge-

En la solemnidad celebrada en años anteriores, mañana lunes, harán juramento en Granada, de fidelidad a la Patria, ante su símbolo, el pabellón Nacional, los reclutas del reclutamiento de 1914, pertenecientes a los regimientos 12.º Montada de Artillería, Lusitania y Córdoba, de cuyo último cuerpo están recibiendo instrucción en esta capital, los nuevos defensores de la Nación para incorporarse a su regimiento seguidamente.

La Jura se efectuará en el paseo del Salón, a cuyo fin se ha erigido un altar delante del monumento de Isabel la Católica, donde ha de celebrarse la misa de campaña.

Al lado derecho del referido lugar, se han construido las tribunas; ocupando el primer término, junto al altar, la señalada para las autoridades y comisiones, siguiendo a esta la de los particulares invitados.

Habiéndose hecho día festivo el señalado para la Jura de banderas, mañana lo será en esta capital, cerrando el comercio y asistirá a tan patriótico acto, las autoridades eclesiásticas, militares, civiles y comisiones de todos los centros de Granada.

Por acuerdo del señor Gobernador, los niños de las escuelas públicas, concurrirán a la Jura acompañados de sus maestros para que puedan presenciar este acto; se les ha designado el lado derecho del monumento de Isabel la Católica.

Compro Casa de 20.000 a 30.000 pesetas. DINERO, con hipoteca, reducido interés. Ofertas, 14, bajas. De 11 a 1 y de 3 a 5

Ponemos en conocimiento del público que desde 1.º del corriente mes queda abierto bajo la dirección del dueño del conocido Hotel Oriente, el antiguo «Hotel Navío», con excelente servicio.

Notas diversas En el paseo Esta tarde, de tres y media a cinco y media, ejecutará la banda del regimiento de Córdoba, en el paseo del Salón, el siguiente programa:

1.º El Cid Campeador, paso-doble, Hervás.

2.º Granada, (serenata), Albéniz.

3.º Fantasia de la ópera Tosca, Puccini.

4.º Gran fantasía de la ópera Eva, Lehár.

5.º Delicience, vals boston, Martorell.

6.º La guardia de alabarderos, San Miguel.

En la Asociación de Dependientes La junta de festejos de esta cuita asociación ha organizado para hoy a las nueve de la noche una gran velada cómica musical.

En ella tomará parte el cuadro de declamación que tan acertadamente dirige el señor Melgar y los notables profesores D. Eduardo Orense, don Eduardo Rodríguez y D. Juan Alcalde, que galantemente han cedido su cooperación a ruego de dicha comisión de festejos.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarán tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

«Conservas Trevijano» Reconocidas como la primera marca española.

Interesante Ortopédico herniólogo en Granada

Don Jerónimo Farré Gamell, director, propietario y fundador del Gabinete ortopédico de Madrid, recibirá consultas en GRANADA los días 5 y 6 del mes de Abril, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL VICTORIA, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, desesque de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Las personas excitables deben tomar a diario la rica Manzaniella «Espigadora» en lugar del café y gozará de continua calma. Dos pesetas bote en farmacias y coloniales de toda España. Depósito en Granada: Mesones, 81.

CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. MARRAZ DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 33, 2.º

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZAGATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

La casa Más acreditada en sombreros para caballeros y niños en la de ANTONIO GOMEZ Reyes Católicas, 19, entrante

INDIVIDUO competentísimo para administrar bienes, dirigir cultivos y ganaderías de todas clases en grande escala, desea prestar sus servicios a quien lo solicite. Darán razón calle de Romanones, número 2, Granada.

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Marino Antequera, plaza del Carmen, 31, junto a la fábrica de electricidad, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios el Félix Francés.

TODO A PLAZOS! Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir: Gubiertos de plata... Cadenas para relojes. Reloj-pulsera para caballeros y señoras. Relojes cronómetros para caballeros. Relojes para señoras... Cámaras fotográficas. Bicicletas... Batería de aluminio para cocinas.

¡NADA DE ANTICIPO! ¡SIN FIADOR! A los que disfruten de un sueldo o paguen contribución por algún concepto. Pedid informes a la Agencia General para la venta de objetos a plazos, 88, Mercaderes, Sevilla.

EL REY DEL TOCADOR Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Bresa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

La Rosario GRAN FABRICA DE JABONES comunes y fines perfumados

Pereda y Comp. -S. en C. SANTANDER

TRANVÍA GRATIS : LA CASTELLANA :

En este establecimiento se acaban de hacer modificaciones muy importantes, para la venta de todos sus artículos, en las condiciones inmejorables que ninguna otra casa puede hacer, para lo cual ofrecemos a nuestra numerosa clientela, una gran rebaja de precios, más un 10 por 100 de descuento en todas las compras que se hagan al contado.

En Pasamanería, Mercería, Bordados y Novedades, Cascos, Flores, Pumas, Gintas para Sombreros de Señoras, Perfumería, artículos para Bordados y labores de Señora y efectos militares presentamos un sortido inmenso.

Al mismo tiempo admitimos también los billetes del tranvía en la proporción del 10 por 100 en todas las compras que se hagan desde una peseta.

En estas condiciones podemos asegurar que este acreditado establecimiento es el que más barato vende hoy en esta plaza.

CALONGE HERMANOS.—Poeta Zorrilla, 39.—(Antes Mesones)

BALNEARIO DE TOLOX PROVINCIA DE MALAGA

Manantial Azoado y Radio-Activo Cura las enfermedades de las vías respiratorias.—Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de Inhalaciones difusas o húmedas, Pulverizaciones y Duchas nasales. Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al treinta y uno de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su Propietario, Don Manuel del Río y del Río, en TOLOX

Unico Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, 2.º.—Málaga.

Se recomienda la FONDA DEL CAMPO por higiene y proximidad al Balneario.—Hay una mesa redonda y lateral.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cspilla pública.

— FERROCARRIL DIRECTO DE MALAGA A COIN —

nio Fernández Díaz, sobre disparo y lesiones.—Abogado, señor Guglielmi; procurador, señor Herrera, secretaria del señor J. de la Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Izlallos.—Contra Pascual Fernández Oles, sobre lesiones graves. Tribunal del jurado.—Abogado, señor Moscoso; procurador, señor López Bellido; secretaria del señor Serra.

Sala de lo Civil.—Juzgado de primera instancia de Almería, entre don Juan Terriza Morales, con D. Waldo Abad Terriza, sobre incidente de pobreza para litigar.—Abogados, señores Rodríguez Aguilera y Gómez Contreras; procuradores, señores Gómez Tortosa y González Gómez; secretaria del señor Serra.

Licoena Se han concedido 15 días de licencia al juez de primera instancia del Salvador de esta capital, D. Rafael Luque Ayllón. LICENCIADO CONCHILLOS

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZAGATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

La casa Más acreditada en sombreros para caballeros y niños en la de ANTONIO GOMEZ Reyes Católicas, 19, entrante

INDIVIDUO competentísimo para administrar bienes, dirigir cultivos y ganaderías de todas clases en grande escala, desea prestar sus servicios a quien lo solicite. Darán razón calle de Romanones, número 2, Granada.

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Marino Antequera, plaza del Carmen, 31, junto a la fábrica de electricidad, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios el Félix Francés.

TODO A PLAZOS! Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir: Gubiertos de plata... Cadenas para relojes. Reloj-pulsera para caballeros y señoras. Relojes cronómetros para caballeros. Relojes para señoras... Cámaras fotográficas. Bicicletas... Batería de aluminio para cocinas.

¡NADA DE ANTICIPO! ¡SIN FIADOR! A los que disfruten de un sueldo o paguen contribución por algún concepto. Pedid informes a la Agencia General para la venta de objetos a plazos, 88, Mercaderes, Sevilla.

EL REY DEL TOCADOR Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Bresa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

La Rosario GRAN FABRICA DE JABONES comunes y fines perfumados

Pereda y Comp. -S. en C. SANTANDER

TRANVÍA GRATIS : LA CASTELLANA :

En este establecimiento se acaban de hacer modificaciones muy importantes, para la venta de todos sus artículos, en las condiciones inmejorables que ninguna otra casa puede hacer, para lo cual ofrecemos a nuestra numerosa clientela, una gran rebaja de precios, más un 10 por 100 de descuento en todas las compras que se hagan al contado.

En Pasamanería, Mercería, Bordados y Novedades, Cascos, Flores, Pumas, Gintas para Sombreros de Señoras, Perfumería, artículos para Bordados y labores de Señora y efectos militares presentamos un sortido inmenso.

Al mismo tiempo admitimos también los billetes del tranvía en la proporción del 10 por 100 en todas las compras que se hagan desde una peseta.

En estas condiciones podemos asegurar que este acreditado establecimiento es el que más barato vende hoy en esta plaza.

CALONGE HERMANOS.—Poeta Zorrilla, 39.—(Antes Mesones)

BALNEARIO DE TOLOX PROVINCIA DE MALAGA

Manantial Azoado y Radio-Activo Cura las enfermedades de las vías respiratorias.—Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de Inhalaciones difusas o húmedas, Pulverizaciones y Duchas nasales. Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al treinta y uno de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su Propietario, Don Manuel del Río y del Río, en TOLOX

Unico Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, 2.º.—Málaga.

Se recomienda la FONDA DEL CAMPO por higiene y proximidad al Balneario.—Hay una mesa redonda y lateral.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cspilla pública.

— FERROCARRIL DIRECTO DE MALAGA A COIN —

TELEGRAMAS

La guerra europea

Madrid 3 En el mar Vapor torpedeado

Dicen de Londres que un submarino alemán ha torpedeado un vapor inglés a la altura del Havre, habiendo perecido 17 personas y salvado 19.

Asegúrase que el argamento del vapor inglés Ciudad de Kastill, hundido anteayer por un submarino alemán, consistía en ganado y forraje que recogió otro buque.

Bombardeo Noticias de Amsterdam aseguran que la escuadra inglesa ha empujado un bombardeo violento contra la costa Norte de Bélgica, cooperando una sección de aviadores ingleses, los cuales han comprobado la importancia de los daños causados especialmente sobre Zeebrugge y campo de aviación de Lissewghe.

En Lisboa, el vapor inglés Ganton ha desembarcado todos los tripulantes del vapor inglés Southampton, hundido en el mar el domingo por el submarino L 28, a 60 millas a la altura de la Isla Soudry.

En el campo oriental Madrid 2 Telegramas oficiales de San Petersburgo, comunican que frente al Osete de Niemen, obtuvieron anteyer las fuerzas moscovitas un éxito sensacional sobre los alemanes, los que iniciaron una rápida retirada, siendo perseguidos muy de cerca y castigados durísimamente, por el fuego de las tropas rusas.

En los Kárpates continúa la ofensiva rusa, habiendo llegado estos hasta la región de Wollis, Mithovis, y Sutovirk, donde se instalaron después de una violenta acción, teniendo que escalar montañas cortadas a pico y cubiertas de nieve.

Los austriacos fueron desalojados de todas sus líneas y trincheras en esta parte, apoderándose los rusos de la corallera principal de Ves Kit.—El día 30 se cogió a los austriacos 80 oficiales, y 5.000 soldados prisioneros, 4 cañones y 14 ametralladoras.

En dirección de Chotine han sido copados varios batallones austriacos, los que han sido exterminados, e yendo en poder del ejército moscovita 1.500 prisioneros.

Propósitos alemanes Dicen de Berlín, que con motivo del aniversario de Bismark, ha telegrafiado el Kaiser al mando superior del ejército, diciendo que hay que seguir combatiendo con tesón para llegar al resultado apetecido, pues Dios concederá a los alemanes la fuerza necesaria para salir victoriosos de la actual contienda, toda vez que el espíritu del sacrificio anima a los germanos, todo lo que redundará en bien de la unidad de la patria.

Concluye el emperador asegurando que esta lucha aquilatará la unión y en concordia de la confederación germanica, cuya piedra angular puso Bismark.

Rusos

El ministro de la Guerra, Mille...

La guerra en el aire

Avión derribado

De París comunican que en...

Los neutrals

Repatrio de Austria

Se sabe en París, que el ministro...

El diplomático se ha negado a...

Se adjudicará a Italia, Trieste...

El momento de la adoración de...

Las Reales personas arrodillaron...

El Rey contestó con voz entera...

Continúa la instrucción para...

El trato de los prisioneros

La embajada de los Estados Unidos...

El ministro ha contestado, que...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

Español con los aliados

Dicen de Huesos, que el ex...

El Viernes Santo en Madrid

La Cara de Dios

La inclemencia del tiempo no ha...

No obstante esto, muchas madrileñas...

En Palacio

La Capilla pública

Las nueve de la mañana salieron...

La procesión desfiló por las galerías...

El momento de la adoración de la...

Las Reales personas arrodillaron...

El Rey contestó con voz entera...

Continúa la instrucción para...

El trato de los prisioneros

La embajada de los Estados Unidos...

El ministro ha contestado, que...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El Gobierno en pleno, las clases de

otras, conservando sus destinos a...

A los estudiantes que necesitan...

Los individuos de cuota no tendrán...

Quiénes están destinados a unidades...

Los capitanes generales recibirán...

El Ministro terminó diciendo...

Los cruceros franceses, les detuvieron...

El tránsito rodado estuvo suspendido...

Las procesiones se han celebrado...

El viaje de políticos

El viaje del Sr. Dato a Barcelona...

Comentando este viaje, dícese...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El Gobierno en pleno, las clases de

otras, conservando sus destinos a...

A los estudiantes que necesitan...

Los individuos de cuota no tendrán...

Quiénes están destinados a unidades...

Los capitanes generales recibirán...

El Ministro terminó diciendo...

Los cruceros franceses, les detuvieron...

El tránsito rodado estuvo suspendido...

Las procesiones se han celebrado...

El viaje de políticos

El viaje del Sr. Dato a Barcelona...

Comentando este viaje, dícese...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El Gobierno en pleno, las clases de

otras, conservando sus destinos a...

A los estudiantes que necesitan...

Los individuos de cuota no tendrán...

Quiénes están destinados a unidades...

Los capitanes generales recibirán...

El Ministro terminó diciendo...

Los cruceros franceses, les detuvieron...

El tránsito rodado estuvo suspendido...

Las procesiones se han celebrado...

El viaje de políticos

El viaje del Sr. Dato a Barcelona...

Comentando este viaje, dícese...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El Gobierno en pleno, las clases de

otras, conservando sus destinos a...

A los estudiantes que necesitan...

Los individuos de cuota no tendrán...

Quiénes están destinados a unidades...

Los capitanes generales recibirán...

El Ministro terminó diciendo...

Los cruceros franceses, les detuvieron...

El tránsito rodado estuvo suspendido...

Las procesiones se han celebrado...

El viaje de políticos

El viaje del Sr. Dato a Barcelona...

Comentando este viaje, dícese...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El Gobierno en pleno, las clases de

otras, conservando sus destinos a...

A los estudiantes que necesitan...

Los individuos de cuota no tendrán...

Quiénes están destinados a unidades...

Los capitanes generales recibirán...

El Ministro terminó diciendo...

Los cruceros franceses, les detuvieron...

El tránsito rodado estuvo suspendido...

Las procesiones se han celebrado...

El viaje de políticos

El viaje del Sr. Dato a Barcelona...

Comentando este viaje, dícese...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

Lotería

Madrid 3

En el sorteo de la Lotería Nacional...

Los números premiados son:

Noticias del Ferrol

Madrid 2

Reparaciones de buques

Dicen del Ferrol que ha entrado...

Después entrará la corbeta Navitilus...

Créese que a mediados de mes...

Los cruceros franceses, les detuvieron...

El tránsito rodado estuvo suspendido...

Las procesiones se han celebrado...

El viaje de políticos

El viaje del Sr. Dato a Barcelona...

Comentando este viaje, dícese...

El día 13 llegará el conde de...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Noticias de Barcelona

Madrid 2

El Viernes Santo

Se ha celebrado la fiesta del día...

Después de los Oficios, siguiendo...

El señor Jurado la amenazó en vista...

La noche del suceso, Jueves Santo...

El actor fallecido

Ha fallecido el conocido actor...

Noticias de Santander

Ha fallecido el Recor de la...

Noticias breves

El sábado próximo impondrá el...

Exposición de Bellas Artes

Se han presentado 700 cuadros...

El comunicado de las tres

El dado en París esta tarde...

El homenaje a Joffre

En el Congreso se ha reunido...

Asamblea de maestros

Se ha inaugurado la Asamblea...

Escuela de aprendices

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

El ministro de Instrucción se...

Información financiera

BOLSA DE MADRID

En el Ayuntamiento

Cabildo de ayer
Fue presidido por el alcalde señor Arriales y asistieron pocos concejales.
A petición del Sr. Horquez se acuerda enviar al Ministro informe favorable en el sentido de establecer el servicio especial de reconocimiento de cadáveres y comprobación de defunciones a los efectos del Registro Civil con un médico propietario y otro suplente por cada Registro.
A petición del Sr. La Guardia se reconstruya un dardo en la Avenida del Arco de Elvira.
El alcalde da cuenta de que se va a hacer el estudio del camino de ronda y propone que los arquitectos municipales de acuerdo con obras públicas estudien el modo de que el proyecto tenga la mejor amplitud y hermosura posible.
También indica la conveniencia de impulsar la organización de las fiestas del Corpus y dar a la estampación el cartel anunciador de las mismas.
Y no habiendo más de que ocuparse, se levanta la sesión.

Adhesión

La Cámara de Comercio de Sevilla ha ofrecido su concurso al proyecto de la Exposición Agrícola.

Necrología

Ayer falleció la respetable señora doña Dolores Barrecheguren Santa-

lo, quien sólo ha sobrevivido unos días a su esposo D. Victoriano Montalegre, de cuya muerte dimos cuenta oportunamente.
La finada era una señora de virtud ejemplar, de arraigadas creencias y de sentimientos nobilísimos, entre los que sobresalía el amor al prójimo.
Su muerte ha producido sincero pesar a las muchas personas que se honraban con su trato y profunda adhesión a los innumerables desvalidos que recibían su socorro de su mano y alientos de su bondadoso espíritu.
Enviamos nuestro sentido pésame a la familia de la finada, deseándole fortaleza para soportar esta nueva y dolorosa pérdida.
— En esta capital ha fallecido el conocido procurador de Tribunales don Salvador Blanes Maturana.
— Han fallecido en esta capital: Doña Isabel Villanueva Linares, Doña Manuel Vázquez Guerrero, Doña Antonia Medina Rodríguez, Doña Purificación Carretero Muñoz, Doña Isabel Navarro Rodríguez, Don Bernabé García Serrano, Don Antonio Tapia Machado, Don José Rizado Ramirez, Don Antonio Fernández Aguado, Don José Fernández Arcoya, Don Miguel Morillas Torres, Don José Espinola Sánchez, Don Juan Antequera Montilla, Don Manuel Romero Linares, José García Pérez, párvulo, Eduardo Sánchez Caravate, idem, Carmen Castro González, idem, Carmen Perea Zafra, idem, Vicente Espejo Ramirez, idem, Miguel Fergoso Suárez, idem, Eduardo Peco Ramirez, idem.

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

La circunstancia de no haberse publicado ayer EL DEFENSOR, hace que haya tal cantidad de original acumulado para este número, que solo muy pocas líneas puedo dedicar al debut de la compañía Reig, verificada anoche en el coliseo de los Campos.
Desde luego, la impresión usada en el público fue muy grata, lo cual hace esperar que el teatro se verá favorecido durante las pocas funciones que el señor Reig puede dar en Granada, por impedirsele los compromisos contraídos con otras empresas teatrales.
Ya os acordamos aquí, y muy ventajosamente por cierto, al señor Reig, quien dejó muchas simpatías entre nosotros, simpáticas que anoche pudo ver el discretísimo actor. Matilde Asquerino, para no citar más que los dos primeros nombres de la compañía en esta crónica, es, como el señor Reig, una actriz muy segura y discreta, que estudia y se identifica con los personajes que representa, consiguiendo darles una apariencia de realidad, la bastante para producir en el espectador todo el efecto deseado. Tanto ella como Reig, estuvieron muy bien en los protagonistas del drama de Sardou, *Fedora*, que fué el elegido para su presentación. El público le aplaudió repetidamente. Y por estar vez, aunque con harta sencillez, no puede ir más...
A. del Castillo.

Esta noche, a las siete, en sección doble, se representará la aplaudidísima comedia en dos actos de Vital Aza, *El amador*, y a las nueve y cuarto, en función de abono, el grandioso melodrama en cinco actos basado en una novela inglesa, *El misterio del cuarto amarillo*, que estrenó en este teatro la Compañía Guerrero Mendosa.
En las secciones dobles, pueden ocupar sus localidades los señores abonados a palcos y plateas, con sólo adquirir las entradas.
En Cervantes
Hoy se proyecta en función de tarde dos escogidos programas de la Casa Pathé Freres.
En la primera sección, a las cuatro, se repite la preciosa película del natural impresionada a bordo de un hidroplano, titulada *Francia a vista de pájaro*, y la magnífica y extraordinaria película policíaca en tres partes, *Nick Winter o el aderezo de ópalos*; producción que obtuvo un grandioso éxito anoche en su estreno.
En la segunda sección, a las cinco y media, se estrena un precioso programa, entre ellas figura una en dos actos *Max Linder y su suegra*.
Por la noche, cuatro secciones, a las siete y media, a las nueve menos cuarto, a las diez y las doce menos cuarto.
Salón Regio
Por llenos se contaron anoche las secciones en este elegante salón.
Se exhibieron interesantes películas, pero el clou de la noche fué el brillante concierto que ejecutó en los intermedios la notable banda del re-

gimiento de Córdoba, magistralmente dirigida por su maestro D. Francisco Vico.
Con motivo de la festividad del día, hoy habrá secciones desde las dos y media de la tarde.
Por la noche, y durante los intermedios, dará un concierto la banda de Córdoba.
Notas taurinas
La novillada de hoy
Anoche llegó procedente de Málaga, el valiente espada Francisco Chica, acompañado de su banderillero Lavato, quienes juntamente con el arrojado Manuel García Bejarano, de Córdoba, y sus respectivos cuadrillas, tomarán parte en la novillada que se verificará esta tarde a las cuatro en nuestro circo taurino.
Ayer estuvo el ganado de D. Joaquín Bariles, de Sevilla, expuesto en los corrales de la plaza, y el número público que asistió a verlo, salió gratamente impresionado.
Crónica Religiosa
Santo del día— Domingo de Resurrección. San Isidoro, arzobispo de Sevilla.
Liturgia— La misa y oficio divino son de la dominica de Resurrección, con rito doble, primera clase, octava y color blanco.
Jubiléo de las 40 horas— En las Carmelitas Calzadas.
Se manifiesta a las siete y media de

la mañana y se oculta a las seis de la tarde.
Jubiléo perpetuo— En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).
Rosario— En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.
Misas rezadas— En la Catedral a las ocho, ocho y media y nueve. En la Capilla Real a las ocho y media. En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho. En el Seminario, a las siete. En Santa Paula, a las siete y media. En San Pedro, a las ocho. En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora desde las siete hasta las doce de la mañana. En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez. En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez de la mañana. En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.
Función— En la Catedral, las nueve y media, oficiando el Prelado.
Misa cantada— En la Capilla Real, a las nueve y cuarto.
En las Angustias, Sagrario y Carmelitas Calzadas, a las diez.
En las demás parroquias y San Juan de Dios, a las nueve.
Misa de doce— En todas las parroquias.
Vista de la Corte de María— Nuestra Señora de los Dolores, en S. Justo.
En Santa Escolástica
La archicofradía del Rosario celebra hoy sus cultos mensuales, a las seis de la tarde, predicando don Francisco Gutiérrez Jaraba.

Cultos para mañana
Santos del día— San Vicente Ferrer y Santa Emilia.
En la Capilla Real, misa y oficio divino de la mañana y oficio de Resurrección, con rito doble de primera clase y color blanco.
Jubiléo de las 40 horas— En las Carmelitas Calzadas.
Sección de espectáculos
Teatro Cervantes
CINEMA CASANOVA
Función para hoy.
Por la tarde, dos secciones a las 4 y 12.
Cuatro secciones: a las 7 y 12, 8 y 10, 11 y 14.
Programa para la primera de la tarde y primera y tercera de la noche: 1.ª Sinfonía. 2.ª Francia a vista de pájaro. 3.ª Calavera regenerada. 4.ª La película en tres partes, Nick Winter o el aderezo de ópalos. 5.ª Espuelas del bandido. 6.ª Estreno de la película en dos partes Max-Linder y su suegra.
Precios: Butaca, 0,25 pesetas; entrada de ópalos, 0,20 pesetas.
Salón Regio
Frente al parque de Bomberos.
Todas las noches cuatro secciones: a las siete y cuarto, ocho y media, nueve y media y doce de la mañana.
Estreno diariamente de todo el programa compuesto de películas de las mejores marcas.
Los domingos y días festivos funciones de tarde, de tres a seis.
Precios: Butaca, 1,50 pesetas; butaca general, 0,15; anteatero, 0,10.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Tramitación rápida y económica.
Agente: D. José Martín Payar, Gran Vía, 5, Hotel París

SOLICITAMOS

en toda Andalucía, personas de ambos sexos que quieran laborar por cuenta de esta Casa o por sí mismas, en un bien pagado y fácil trabajo de reproducción de estampas de santos, hechas por una novísima invención al alcance de todos, cuyo trabajo compra esta Casa a altos precios para la divulgación de su maravilloso sistema y para su reventa en el comercio religioso mundial. Gratis enviamos instrucciones y muestras escribiendo al Centro Artístico Católico.—MADRID.

Vapores Correos Franceses

DE LA Societé Generale de transports maritimes a vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERÍA, para el transporte de pasajeros, con destino a:

BRASIL Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA Y VALDIVIA.

FORMOSA

Saldrá de Almería el día 22 de Abril de 1915, para Santos y Buenos Aires, con escala en Málaga.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en BATAVA (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo de la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos. Tienen espaciosas cabinas, alumbrado eléctrico y el trato es amable. Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paque-tes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 1.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE: Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si se cubrieran las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C.), Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas
Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estaró (Bizkaia) y de construcciones en general, en Madrid, Orán y Lizaros.
Domicilio social: Bilbao.—Oficina central: Prim, núm. 5.—Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos, para construcciones. La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de fierros, aceros y demás efectos también para minas.—Precios a su competencia.

Dirigida por D. Diego Carod del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arroyales, 19 y 21, teléfono LINARES).

PRESENFUESTOS — CATALOGOS — PROYECTOS

EL DEFENSOR DE GRANADA

Septiembre, 1915. 5 céntimos.
En los Almacenes de los Talleres de la Calle de la Concepción, 37.
Oficinas, 10, y Telé. 3 y 5 (Zacatal).

CONQUISTAS DE LA CIENCIA

Las principales Clínicas del mundo han establecido para el tratamiento de enfermedades de carácter nervioso y de carácter eléctrico como el Radium. Los primeros se utilizan para hacer absorber la emanación por la mucosa pulmonar y por la piel por ionización eléctrica los segundos. Con estos medios se consigue introducir en el organismo importantes cantidades de Radium no, que en los tejidos blandos, sino en los huesos, y efectos de radiación que no se obtienen con ningún otro medio curativo. Hoy empleamos el objeto no se carezca en nuestro país de un procedimiento científico, el Instituto Radiumterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, ha instalado un Emisorio de rayos hidroelectrónicos de Radium exactamente igual a los de las Clínicas que en los hospitales de París.

La radiactividad que se desprende de este Emisorio durante una sesión de 45 minutos para por descomposición cubre de aire, o sea nueve veces más que el empleado, que quiere otro procedimiento. A la izquierda la emanación en esta forma, activa las funciones del organismo en general y especialmente las del hígado, bazo, páncreas, tiroides y otros órganos, excita la hematopoyesis, hace más soluble y destruye el ácido urico, de la sangre. Comprobándose en muchos casos de espasmo de la columna vertebral, uricemia, y absorción de los rufos, disminución del ácido úrico en la orina y mejoría de las testas en parálisis. Además el efecto sobre los órganos inflamados acción verdaderamente antiinflamatoria.

El baño del Instituto Radiumterápico de Madrid es del sistema Schene, de cuatro cilindros. En él la corriente eléctrica pasa por el cuerpo con la intensidad que se desea, pudiendo ajustarse su entrada y salida a voluntad por una o varias extremidades, dirigirse al órgano que se quiera, y aplicar desde las corrientes más débiles hasta las más energéticas, sin molestias para el paciente.

Utilizando la corriente por este sistema la circulación se acelera e dirección al polo positivo, y disminuye de sentido inverso, y así es posible provocar el flujo de sangre en un órgano determinado o, inversamente, descongestionarlo.

Se puede, en esta forma, producir acción sobre la circulación de la linfa y la secreción de las glándulas, resolución de los exudados, reacción sobre las células, en general, especialmente las nerviosas, medio más seguro que hoy posee la Medicina para obrar sobre la nutrición de las cerebros, medulares y nerviosas; aumento de la vitalidad, de la actividad cerebral y de la capacidad morriz, mejoría del apetito, regularidad de las funciones del estómago e intestinos, disminución de la impotencia y aumento de volumen y peso de los músculos.

Los efectos que se obtienen asociando la emanación de Radium y la electricidad por el sistema indicado en el reumatismo, gota, artritis de formas en todas sus formas, variedades y complicaciones; aneurisma, enfermedades del corazón y riñones, afecciones de los huesos y de las articulaciones, restos de exudados en las membranas serosas (pleuritis, peritonitis, etc.); obesidad, enfermedades del sistema nervioso (epilepsia, histerismo, neuralgias; pariasis, parálisis, hemiplegias, ticsa óptica y otras) así como afecciones de naturaleza escrofalosa, infartos viscerales y graves enfermedades de la piel, son tan notables que parecen providenciales por los rápidos beneficios que reportan al paciente. Son medios de curación realmente efectivos que modifican las dietas y obran sobre las mismas lesiones produciendo resultados admirables, verdaderamente maravillosos.—Consulta de 3 a 5. Paseo de Recoletos, 31. 1-2-15 y 21.

LOS TOS

que PADEZCAN por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDRÉS. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas, que a las preparadas se siente ya un alivio que sorprende a la vez, y muchas veces desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los PAPELES AZOADOS o los GIGARRILLOS ANTISMASTICOS del propio autor, que calman como por encanto los ataques, por violentos que sean.—Pidanse prospectos.

BODEGA VIVARIA DE Ignacio y Matías Nicaso

Cristo, 14.—Valdepeñas, Roegodias, 1.—Granada

Vinos finos de mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mielas, Amisoles y Ron. Alcohol desnaturalizado a 1 por litro, Vinagre vírico garantizado a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, Montilla y Málaga.

José Ortiz Rivera Salda de afeitar y cortar el pelo.—Plaza del Realejo núm. 5, Granada.

Venta de una imprenta en Motril
Dotada de veintidos y abundantes tipos de letra en muy buen estado, y varios alfabetos de letras de adorno.
Tiene también material de todas clases, fileres, reglas y lo suficiente para trabajar en el día; magnífica máquina de imprimir, 300 y 500 y guillotina potente.
Los que quieran informarse de ello, pueden dirigirse a D. Francisco López Jiménez, en dicha ciudad.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España: Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presenta en regular seis prospectos mapas de estas zonas provinciales, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España 35 pesetas franco de porte.
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS", Consejo de Ciento, núm. 240. — BARCELONA Dirección telegráfica "ANUARIOS" — Barcelona

CARRILLO Y C.

Alhóndiga, 11 y 13 — GRANADA

Primeras materias para abonos
Abonos completos para toda clase de cultivos.
Semilla de REMOLACHA
Marca KNAUER, muy rica y de gran rendimiento, a pts. 150 el kilo.

Gran Licor Taurin

Especial para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo. Precio de los cajones una peseta.—Depósito en Granada, Droguería del S. to Cristo.

De ocasión Se venden dos máquinas de lavar calzado, estrado, mesas, lavabos, espejos, camas de acero y madera y otros varios muebles San Antón, 33.

Se vende barato Un año de uso de un aparato grande para el carburo. Gasómetro nichado, luz ostétrica con carburador, 800 metros de películas. Vapores pintados al aceite, en tela y papel, banquillos y herramienta de zapatería. Banqueta forrada de piel. Brazos de met. 1 para luz de gas. Maderas, varios efectos y otros efectos.—Fuente de la Virgen, 5.

Se compra hierro viejo de clar y clar, máquinas viejas, transmisiones y pelotas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayán.

Traslado Las oficinas de la importante Sociedad de Seguros "Los Previsores del Porvenir", han quedado instaladas en la calle de la Concepción, núm. 2.

Dentista Monsalve
Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos. Extracciones sin dolor ni peligro. Trabajos en oro matemáticamente exactos.

Par de Viena

El embroso y par de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte y cinco, a gusto del consumidor se reparte dicho par en tiendas y se lleva a domicilio. Esta casa es la primera que empezó a elaborar dicho par en Granada, y es el mejor que se elabora hasta el día. Para encargos, calle de Molinos, núm. 36.

La Gloria

Comestibles, chocolates, confiterías, especias, etc. Villamena, esquina a la Cárcel Baja.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuercos, cuatro orgánicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: Dr. BENEDICTO, S. BERNARDO, 11, MADRID De venta en la farmacia de D. N. Montes Garzón Reyes Católicos, 20 — Granada.

Idioma Francés Enseñanza completa del mismo, por escrito y con arreglo a las prescripciones de la Academia Francesa. Precios módicos. Para informes, Plazuela Santa, 46, segundo.

Taller de Calzado Curto
Especialidad en la medida y hacen normas de todos clases y calzado para zopos y demás defectuosos.—Cuesta del Progreso, núm. 1.